

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO  
Y LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA,  
DOS PESETAS MES EN TODA ESPAÑA  
EN PROVINCIAS: TRIMESTRE 6. UTRA Y ESTRANJA 1.2 TRIM  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5

PERIÓDICO BIBLIOTECA  
DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CENTIMOS SIN BIBLIOTECA EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte  
pago de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVII. NUM. 10153

MADRID, VIERNES 8 DE ENERO DE 1886

OFICINAS, FACTOR, 5

**25 PESETAS LA CAJA**  
Nuevo polo de arroz, sin bisulfo de flores de  
Jouvence, inapalable, adherente, invisible, para blan-  
quear, suavizar, refrescar, embellecer y rejuvenecer el  
cutis, preparado íntegramente por *Mlle. Marthe Bannay*  
de París. Depósito central para los pedidos de España,  
perfumería inglesa, Carrera de San Jerónimo, 5.  
SE VENDE CASA NUEVA CENTRICA EN 20800 DUROS.  
Montera, 29, cerería.

## EDICION DE LA TARDE DE AYER, 7 DE ENERO

La Agencia Fabra nos ha transmitido  
hoy por la mañana los siguientes TELE-  
GRAMAS:

Paris, 6.  
El grupo de radicales favorable a la concilia-  
cion se contenta por de pronto con la amnistia  
completa por todos los delitos políticos y con  
el ofrecimiento de que se hará guerra incan-  
tescente a los empleados de procedencia monár-  
quica.

En cuanto a Clemenceau, Rochefort y la  
mayor parte de los diputados de la extrema  
izquierda no se muestran dispuestos a ceder  
si no se acepta su programa relativo a la al-  
caldía central de París, la separacion de la  
Iglesia del Estado, el impuesto sobre las gan-  
ancias y otras reformas semejantes.

Hoy han vuelto a circular nuevas candida-  
turas ministeriales de pura fantasia.

La causa del retraso de la formacion del  
gabinete es que han surgido dificultades sobre  
la distribucion de carteras, pues los radicales  
templados, que están dispuestos a pre-  
starse a su concurso a la nueva situacion, querian  
para su partido los ministerios del Interior y  
Hacienda, mientras que Freycinet los reser-  
vaba para los oportunistas.

Como estos dos departamentos son de gran  
importancia, se explica esta lucha, que ha  
llegado a poner en peligro la formacion del  
ministerio de conciliacion.

Los órganos de la derecha y de la extrema  
izquierda creen tan poco en la estabilidad del  
nuevo gabinete, que anuncian para fines de  
febrero su caída o la disolucion de la Cá-  
mara.

Constantinopla, 6.  
Una orden imperial fija en cinco dias las  
cuarentenas para las procedencias de Es-  
paña.

El Sr. Romero Robledo no ha resuelto  
todavía presentar su candidatura de dipu-  
tado por acumulacion.

En la direccion general de Correos del  
ministerio de la Gobernacion hubo ayer  
mucho movimiento, y el director general  
del ramo, a pesar de ser día festivo, estu-  
vo despachando con el señor ministro en  
su casa la mayor parte del día, asuntos  
que se aseguraba tenían relacion con el  
personal de dicho ramo.

Por decreto de 14 de diciembre de 1874,  
S. M. el rey de los belgas estableció un  
premio anual de 25000 francos para fo-  
mentar las obras de la inteligencia.

El premio para el tercer concurso inter-  
nacional de misto será otorgado en 1889 al  
mejor trabajo sobre los progresos de la  
electricidad como motor y como medio de  
alumbrado, sobre las aplicaciones que de  
ella son o puedan ser hechas y sobre las  
ventajas económicas que puedan resultar  
del empleo de la electricidad.

Los extranjeros que deseen tomar parte  
en el concurso, tendrán que mandar sus  
obras, impresas o manuscritas, antes del  
1.º de enero de 1889, al ministro de *Agricul-  
tura et des Travaux Publics à Bruxe-  
lles*.

Se puede escribir en idioma español.

Desde Port-Bon escriben a *La Vanguardia*  
de Barcelona, lo siguiente:

«Estos últimos dias se ha descubierto que  
algunos individuos proyectaban introducir  
importantes remesas de armas por el término  
de Finigués, aldea situada a escaso trecho de  
Perthus (frontera francesa).

El jefe falleció, al parecer repentinamente,  
víctima de la crudeza del tiempo, pues que la  
nieve y el frío le sitiaron en sitio muy esca-  
broso de la montaña.

La anterior noticia es ya oficial en estos mo-  
mentos, y se nos añade por fidedigno con-  
ducto, que abundan los acopios de armas y emi-  
sarios para introducirlos en toda la línea fer-  
rea de la línea de la frontera pirenaica.

Ahora debemos preguntar: ¿quienes son los  
que realizan esos preparativos? ¿Son los car-  
listas?

La academia Médico-Quirúrgica Española  
celebra sesion científica pública mañana vier-  
nes, a las ocho y media de la noche, en su lo-  
cal, Montera, 22, bajo.

La seccion de medicina continúa sus discus-  
iones del tema «Crítica de las ventajas que  
al conocimiento de las enfermedades infec-  
ciosas han aportado el laboratorio y la clíni-  
ca.» Tienen pedida la palabra los señores Hi-  
dalgo, Francos y Salazar.

Por conducto del señor conde de Tore-  
no, los curas párrocos y varias personas  
importantes del concejo de Cangas de Ti-  
neo (Asturias) han dirigido a S. M. la re-  
gina regente una sentida exposicion, en que,  
después de manifestar el estado aflitivo en  
que se hallan los pueblos de aquel con-  
cejo, los exponentes dicen:

«Conocemos, señora, la angustia del Teso-  
ro. No se nos oculta la multitud de calamida-  
des que afligen a otras regiones de España.  
Por eso no pediremos ni que el Estado dis-  
ponga en este concejo obras extraordinarias,  
ni que V. M. haga de su pequeño particular do-  
nativo de ninguna clase, aunque profunda-  
mente se lo agradecerian estos pobres campe-  
sinos. Nuestra pretension es más humilde: se  
limita a suplicar a V. M. que se digne inter-  
poner su alto y poderoso valimiento para que  
con toda urgencia salgan a subasta pública  
las siguientes obras en proyecto, ya apro-  
badas.»

«Empalme en Cangas de Tineo de la Carre-  
tera de Oviñana con la de Ponterrada, a la Es-  
pina.»

«Primer trozo de la carretera de las Mestas  
a Somiedo.»

«Y los tres primeros trozos de la carretera  
de Oviñana, desde Venta Nueva a Centeneras  
(Ibias).»

«Con la pronta subasta de estas obras se fa-  
cilitarian recursos y trabajos a estos castiga-  
dos pueblos, y V. M. se haria acreedora a las  
bendiciones y al justo reconocimiento de to-  
do el concejo.»

De la exposicion preinserta se ha envia-  
do copia al Centro de Asturianos de Ma-  
drid, al de la Habana y a otros varios que  
trabajan para contribuir al alivio de la  
espantosa miseria en que se halla la re-  
gion occidental de Asturias.

El día de hoy en Madrid ha sido ménos  
frío, efecto de la lluvia menuda, pero per-  
sistente, que ha caído desde el amanecer.

El termómetro del Sr. Grasselli señala-  
ba a las siete de la mañana 2 grados cen-  
tígrados, 4 a las doce del día, y 5 a las  
tres de la tarde.

El barómetro indica lluvia.

El domingo, 10 del corriente, a las tres  
de la tarde, se repite el ensayo verificado  
el día 1.º de año en la gloria del estan-  
que del Retiro de las granadas para estin-  
guir incendios, con objeto de que puedan  
presenciarle las muchas personas y corpo-  
raciones oficiales y particulares que no  
pudieron asistir al primero y han mani-  
festado deseos de conocer sus efectos.

El acto tendrá lugar en el paseo de Ato-  
cha, frente a la iglesia del mismo nombre.

Son muy tranquilizadoras las noticias  
que se reciben en Huelva. El gobernador ci-  
vil, Sr. Montero, y el alcalde, Sr. García  
Ramos, están realizando una activa cam-  
paña de prevision, a fin de evitar el desar-  
rollo de la epidemia cólerica. Se han em-  
prendido, con muy buen éxito, enérgicos  
trabajos de desinfeccion y saneamiento  
con arreglo a las formulas y procedimientos  
indicados por el Dr. Vera, el cual ha  
reconocido además las aguas potables que  
abastecen a la poblacion, encontrándolas  
libres de micro-organismos infecciosos.

El gobernador ha dispuesto que esta ope-  
racion se realice constante y periódica-  
mente todo el tiempo que subsista el peli-  
gro de la presentacion de la epidemia. Se  
han pedido también al jefe del labora-  
torio municipal de Madrid, Sr. Garagarza,  
algunos de los ensayos y aparatos con  
tanto fortuna empleados en la campaña  
anticólerica del verano último.

Hemos recibido un periódico literario  
que, con el título de *Fray Fanfulla*, ha  
empezado a publicarse en Madrid, y de  
cuya redaccion forman parte varios jóve-  
nes ventajosamente conocidos en la repú-  
blica de las letras.

Le deseamos larga vida.

Leemos en *El Liberal*:

«En telegramas de París, en los periódicos  
monárquicos, en los círculos ministeriales y  
conservadores se ha dicho con repeticion que  
a consecuencia de varias entrevistas en casa  
de Mr. Lockroy de los Sres. Ruiz Zorrilla y  
Paul y Angulo, habían llegado éstos últimos  
a un principio de inteligencia, que concluiria  
por ser completa según todas sus probabilida-  
des.»

La noticia nos sorprendió, porque sabiamos  
los esfuerzos inútilmente empleados por el  
señor Paul Angulo para celebrar una conferen-  
cia con el Sr. Ruiz Zorrilla, quien en una ocu-  
sion—no muy lejana todavía—telegráfico a Pa-  
ris desde Londres manifestando que sería  
ocioso el viaje del Sr. Paul y Angulo, pues es-  
ta había firmemente resuelto a no recibirle.

Ahora, con datos seguros y sin discutir si la  
casualidad ha podido colocarse entre el se-  
ñor Ruiz Zorrilla al Sr. Paul y Angulo, pode-  
mos afirmar que son de todo punto falsas las  
noticias que se han propalado respecto a su-  
puestas inteligencias del primero de dichos  
hombres políticos con el segundo, habiendo  
hoy derecho para sospechar que aquellos ru-  
mores han sido propalados intencionalmente,  
quizás por los mismos que en cierta ocasion  
adquirian a precio de oro un acta revolucio-  
naria, que resultó falsa.»

Refiriéndose a los tratados de propiedad  
literaria de España con las repúblicas la-  
tinas del Sur América, dice lo siguiente  
*El Archivo diplomático y consular de Es-  
paña*:

«Las repúblicas sub-americanas, con quie-  
nes más nos importaria ultimar un tratado de  
propiedad literaria, se mantienen en la misma  
actitud negativa que anteriormente. Vanas  
han resultado las continuas escitaciones de la  
opinión pública y de los legítimos intereses  
que reclaman la accion oficial: vanos los es-  
fuerzos que sin duda han realizado los gobier-  
nos españoles, que en este asunto no podian  
tener otro propósito ni otra gloria que el logro  
de esos compromisos internacionales tan  
codiciados, y ante fracaso semejante, sería  
legítimo preguntar hoy si se trata en este ca-  
so de un problema insoluble ó tan matemá-  
ticamente absurdo é imposible de resolver en  
sentido afirmativo como la cuadratura del cir-  
culo.»

Después consigna que debe aplicarse a ob-  
tener de las repúblicas americanas los trata-  
dos literarios el sistema de negociaciones que  
que es usado en las negociaciones diplomáti-  
cas, dando a estas una tendencia práctica  
que las conduzca a término satisfactorio.

«Y puesto que en obsequio a determinadas  
industrias nacionales, añade *El Archivo Diplo-  
mático*, se hacen concesiones y se conciertan  
arreglos respecto a otras más interesantes  
para la potencia con quien negociamos que  
para nosotros, justo es que en obsequio a la  
escolencia de la propiedad intelectual y a la  
importancia y el número de los interesados  
en su eficacia, combinen los gobiernos espa-  
ñoles, en sus gestiones diplomáticas cerca de  
las repúblicas hispano-americanas, este asun-  
to, en que actualmente no hay para ellas una  
completa conveniencia material, con otras es-  
tupulaciones comerciales en que se piden a  
España con decidido empeño, ciertas ventaj-  
as arancelarias.»

Muchos españoles residentes desde hace  
larga fecha en Marruecos, escriben dici-  
endo que se nota nuevamente en las ka-  
bilas fronteras un marcado espíritu de  
benevolencia hacia España, en términos  
de que no sería difícil obtener positivos  
resultados para los planes de coloniza-  
cion.

Dice un colega, que además de la conde-  
coracion de la orden de Cristo, en brillan-  
tes, Su Santidad envió al príncipe de Bis-  
marck una larga carta autógrafa en latin  
felicitándole, al terminar la cuestion de  
las Carolinas.

Ahora se ha suscitado la cuestion de si  
volverá a establecerse legacion alemana  
cerca de la Santa Sede.

Anticiáase que el Papa lo veria con  
agrado. Pero exige al príncipe de Bis-  
marck que haga concesiones en la cuestion  
del «Kulturkampf.»

Copiamos de *El Imparcial*:

«No sabemos si, como dicen algunos peri-  
ódicos, entre los demócratas-progresistas del  
Casino de este nombre cundió el desquite que  
a no pocos produjo el discurso del Sr. Salme-  
ron; pero lo que no parece cierto, según in-  
formes fidedignos, es que los disgustados tra-  
ten de prescindir en el Casino de los elemen-  
tos salmeronianos, ni que éstos traten per  
ahora de formar un nuevo círculo o casino.

Es eso, cuando menos, prematuro, por muy  
verosímil y posible que sea.»

Segun cartas recibidas de Gibraltar, el  
cólera continúa latente en los desgraacia-  
dos pueblos de la Línea, que empezaban

ahora a reponerse de la miseria que les  
acarrearla la epidemia del verano pasado.

De desear sería que el gobierno hiciese  
un esfuerzo para estirpar de raíz aquellos  
fecos, antes que los calores, que allí em-  
pezan a sentirse en el mes de marzo, des-  
arrollen de nuevo con fuerza la mortífera  
epidemia.

Se ha pedido autorizacion al señor pre-  
sidente de la Audiencia de Valencia para  
trasladar a los calabozos del hospital al  
condenado a muerte Teodoro Ramon Mar-  
tí (a) *Tumata*.

Segun parece, el desgraciado, ya aque-  
jado de crónica e incurable enfermedad,  
ahora sufre una pulmonía.

La Mesa del Senado ha llevado hoy a la  
sancion de S. M. la reina regente dos le-  
yes ultimamente votadas por la Cámara:  
la de autorizaciones al ministro de Ha-  
cienda para la mejor gestion de los asun-  
tos de su departamento, y la que aprueba  
las cuentas generales del Estado corres-  
pondientes al ejercicio de 1885-86.

Es la primera vez que S. M. doña María  
Cristina ejerce esta prerogativa constitu-  
cional.

El Consejo de ministros verificado esta  
mañana bajo la presidencia de S. M. la  
reina, fué muy breve, y no acudió a él,  
por motivos que más abajo apuntamos, el  
ministro de Estado.

El presidente del Consejo se concretó a  
hacer el acostumbrado resumen de políti-  
ca interior y exterior, y a señalar sus pun-  
tos de vista sobre cada una de las cuestio-  
nes del día, después de lo cual, y de enter-  
rar cada uno de los consejeros responsa-  
bles, a S. M. la reina del estado de los ne-  
gocios públicos concernientes a sus res-  
pectivos departamentos, se dió por termi-  
nado el Consejo.

Reunión de nuevo los ministros en la  
secretaría de Estado, y allí estuvieron  
deliberando sobre asuntos de gobierno du-  
rante hora y media.

A este segundo Consejo asistió el señor  
Moret, por haber terminado ya la fiesta  
de familia celebrada en casa de la infanta  
doña Cristina.

Segun dijeron los ministros al retirar-  
se, no se había abordado la cuestion de  
designar las personas para los altos pnes-  
tos vacantes. Únicamente quedaron defi-  
nitivamente acordados el del vice-ami-  
rante Sr. Antequera para la vicepresiden-  
cia de la Junta consultiva de Guerra y  
Marina, y el del general Pavía y Pavía  
para la presidencia de la seccion de  
Guerra.

Se acordó también un indulto de pena  
capital impuesta por la Audiencia de Leon,  
a favor de un reo llamado Tejedor, y que  
se firme mañana el decreto disponiendo se  
limpien los Caños de la Carraca.

Nos dicen del Pardo que un fiel servidor  
de la Real Casa ha adquirido el resto de  
las cuatro primeras hachas de cera que  
lucieron en la capilla ardiente de aquel  
real palacio, al fallecimiento del rey don  
Alfonso, y que pertenecian a la sacramen-  
tal del Rosario. Dichas hachas han sido  
encerradas en una urna, que será coloca-

—No, señor.  
—Esto lo examinaremos más tarde.  
Luego recogió el comisario el gabán que  
Karl había tirado al suelo unos segundos, des-  
pués de haber herido al amante de su mujer.  
—Un gabán,—continuó.  
Después, vaciando los bolsillos, prosiguió  
designando cada uno de los objetos que de  
ellos sacaba:  
—Guantes... un pañuelo... una petaca... un  
tarjetero... las mismas iniciales y la misma  
corona... una carta abierta.  
La sacó del sobre y leyó:  
—No está firmado,—observó.  
—Este billete no es de la baronesa, puesto  
que este hombre ha venido,—observó el co-  
ronel.  
—Puede ser,—replicó el comisario,—sin em-  
bargo, os ruego me digáis si la letra os es des-  
conocida.  
—Evidentemente,—afirmó de nuevo el ba-  
ron.  
Pero apenas examinó este lacónico billete,  
dijo:  
—No, me he equivocado; esta letra es de  
Diana, la conozco muy bien.  
Luego, hiriendo su imaginacion otra idea,  
dijo:  
—¡Cómo!—«Esta noche, no.» ¿A quién ha  
escrito esto?  
—El sobre lo dice,—replicó el comisario,—y  
recogiendo la carta de Diana, leyó:  
«Al señor vizconde Enrique de Serán, Cir-  
culo de la Concordia, boulevard de la Magdale-  
na: muy urgente.»  
—¡Decidais!—dijo Stein-Steiner levantándose  
con viveza.  
—Digo: Enrique de Serán,—repitió el comi-  
sario.  
El coronel no comprendía.  
—Con permiso,—dijo apoderándose del so-  
bre y examinándolo a su vez.  
—Sí,—prosiguió al cabo de un momento,—  
«Enrique de Serán», a él está dirigida la carta  
por ella, a él, mi secretario, mi amigo; ¡el so-  
bre y la carta son de la misma letra!  
Y ambos examinaron cuidadosamente du-  
rante algunos segundos la carta y el sobre.  
—¡Oh! es la mismísima letra, afirmó el  
comisario.  
—¿Cómo se halla entonces esta carta diri-  
da a Enrique en el bolsillo de M. de Langlade?  
Y viéndose enfrente de un enigma inexplica-  
ble, que después de tantas emociones que  
había experimentado desde la víspera, le lle-  
garon de turbacion, Stein-Steiner exclamó:  
—¡Dios mio, me creía más fuerte! ¡Veamos,  
señor ayudante, os lo suplico! ¿Enrique?  
Agarró el tarjetero y la petaca.  
—Sí, estas son sus iniciales, y las cartas  
son suyas.  
Luego leyéndolas todas:  
—Enrique de Serán, al vizconde Enrique de  
Serán: al vizconde Enrique...—¡Siempre! pe-  
ro ¿entonces?  
—Durante algunos segundos quedó mudo, in-  
móvil, su frente palidécida, un temblor nervio-  
so agitó sus manos y sus labios lanzaron un  
grito.

—¡Gran Dios!  
Y agarrando nerviosamente del brazo al co-  
misario, que seguía observando impassible en  
el rostro de Stein-Steiner el efecto de las em-  
ociones que experimentaba:  
—¡Ah!—exclamó livido el baron,—¿quién  
he herido?  
No tuvo que esperar mucho la respuesta a  
esta estraña y terrible pregunta: salió inme-  
diatamente de los labios del médico, que ac-  
taba de reaparecer en la estancia del herido.  
—M. de Serán,—dijo—suplica al señor baron  
que venga a perdonarle.  
—¡De Serán!—replicó el coronel.—¡Enrique!  
¡el, era él! ¡Infame, infame!  
Y se dejó caer sobre el sofá, con la cabeza  
entre las manos.  
El médico se aproximó a él lentamente, y  
después de algunos momentos de espera, dijo:  
—Está agonizando.  
Stein-Steiner, al descubrir que el herido no  
era otro que su querido Enrique, quedó terri-  
blemente sorprendido.  
—¡Dios mio! Por piedad, señores,—dijo, con  
voz alterada,—dejadme, os lo ruego; necesito  
recoger mis ideas, parece que mi cabeza va a  
estallar, necesito estar solo.  
A una señal del comisario, el secretario se  
levantó y desapareció acompañado del agente  
de la autoridad tras de la puerta por la cual  
Mlle. Francisca se había retirado.  
El médico, dirigiéndose entonces al coronel,  
le dijo con voz penetrante:  
—Nos retiramos, pero señor baron, no le  
hagais esperar.  
Y con el gesto designó la habitacion del he-  
rido, en la que entró con el comisario.  
Durante algunos instantes quedó el coronel  
en un abatimiento tal, que perdió hasta la fa-  
cultad de pensar.  
El acceso de fiebre de que luego se vió acom-  
metido, calmó algo su escitacion nerviosa y le  
permitió recoger sus ideas.  
—¡Enrique, él, el último de quien yo hubiera  
sospechado!—murmuró.—¡Siempre sucede lo  
mismo.  
Y levantándose lanzó esta exclamacion, que  
resumia todo su odio:  
—¡Corrupto!  
Para él era efectivamente Enrique el único,  
el verdadero culpable.  
Para él, como anteriormente el capitán Karl  
para el príncipe de Chagny, el más culpable  
en el crimen que acababa de descubrirse, era  
el hombre, que haciendo el oficio de diablo,  
había perdido a la más casta de las mujeres.  
¡Justo cambio en los acontecimientos del mun-  
do que trocaba los papeles! Solamente que  
Diana había sido pervertida por las costum-  
bres de cierta clase de la sociedad, mientras  
que Hermína de Chagny hubiera podido invo-  
car el abandono y la mala conducta de su es-  
poso el príncipe, porque hay que observar que  
el adulterio, este eterno drama, tiene infinitas  
causas que se distinguen esencialmente unas  
de otras para producir siempre el mismo terri-  
ble resultado.  
—Antes—se decía el coronel—Diana era  
una niña y respetada de todos y ha sido

—El señor es el médico que ha tenido a bien  
auxiliarme.  
De corbata blanca, y levita negra debajo del  
pardessus, el médico presentaba bien el lujo de  
profesion.  
Se inclinó delante del coronel, y cedió la pa-  
labra al comisario.  
—¡Habeis escrito al prefecto de policía,—  
repuso este último dirigiéndose al coronel,—  
que esta noche, aquí mismo, se había cometi-  
do un crimen?  
—Perdonad,—objetó el baron,—yo he escri-  
to una muerte.  
—¿Cuándo ha tenido este lugar?  
—Hace una hora.  
—¿Y el matador?  
—¡Soy yo!  
—¿Vos confesais?  
—¡Todo!  
—¿Y la víctima?  
A esta palabra, una sonrisa indefinible, de  
una ironía profundamente amarga, vagó por  
los labios del marido de Diana.  
—¡La víctima!—repitió.—¡Allí!—Y con un  
gesto señaló el cuarto de dormir de la baro-  
nesa.  
—¡Allí!—repitió el doctor tomando la pa-  
labra por primera vez.—Venid, venid, señor co-  
misario.  
Y arrastró al funcionario a la habitacion  
que acababa de indicar el coronel.  
Este quedó a solas.  
La palabra víctima, empleada para designar  
al muerto, le había herido en el corazón.  
—¡La víctima,—repitió por segunda vez.  
—¡Entonces, qué soy yo?  
Un ligero ruido producido detras de él, le  
hizo volver la cabeza al momento.  
La señorita Francisca acababa de entrar en  
en el gabinete, llevando en la mano un peque-  
ño saco de viaje, muy elegante sobre el cual  
destacaban grabadas las Armas unidas de  
Stein-Steiner y de la Roche Carignan, en una  
plancha dorada.  
—¿Qué queráis?—le preguntó el coronel.  
—El señor baron me perdonara, pero vengo  
a buscar algunos objetos que se hallan aquí,  
—dijo humildemente la doncella con voz me-  
lrosa.  
Y con un gesto designó un pequeño mue-  
ble de palo rosa, dentro del cual había un co-  
fretillo en donde la baronesa guardaba sus  
joyas.  
—¡Ah! sí, comprendo, hacéd señorita, pero  
concluid pronto.  
Una irritacion muy marcada se dejaba ver  
en estas palabras.  
Así, en aquel momento, cuando un hombre  
acababa de morir por ella, mientras él se ha-  
llaba allí, mas desesperado que implacable,  
¡ella pensaba en sus joyas! Después de todo,  
¿era ella quien lo había pensado? ¿No sería su  
doncella que para demostrar su celo, la hubie-  
se pedido las llaves?  
Mientras estos pensamientos asaltaban a la  
mente del coronel, Francisca habiendo abierto  
el cofretillo de joyas, metía los estuches de  
Diana en el saco de viaje.  
Puesto encima de la mesa cerca del pequeño  
mueble, el saco de viaje atraía la atencion del baron.

—¡Mis armas!—dijo él.  
Y apoderándose de una especie de cuchillo,  
del que la baronesa se servía para cortar las  
hojas de sus libros y los sobres de las cartas  
que recibía, cogió el saco é hizo saltar la ga-  
nacion dorada que contenía las armas.  
Algo sorprendida por el acto del coronel, la  
señorita Francisca la había estado observando  
con la vista baja, y un estuche en la mano.  
Este estuche grande, de la clase que se ven  
en las joyerías, conteniendo afiler, pendientes,  
braceletes y sortijas, fijados en las ranu-  
ras del terciopelo carmesí, estaba colocado en  
la parte superior y oculto por un doble fondo  
del cofretillo que conocía el baron.  
—Decidme, ¿y esto, señorita?—repuso el co-  
giedo el estuche.  
Y apartó:  
—Mi regalo de boda, los diamantes que per-  
tenecian a mi familia hace trescientos años.  
Había abierto el estuche, diciendo:  
—¡Eh! ¡que ella los tome! ¡que ella se los  
lleve! ¡Se trata de perlas y de halajas!  
Y sacando del estuche los objetos preciosos  
que contenía, los arrojó él mismo en el saco  
de viaje, bajo la influencia de un nuevo pensa-  
miento.  
—Recordo que mi retrato está dentro del  
doble fondo de este estuche; este retrato ya no  
le pertenece, y le guardo.  
Después con voz alta:  
—¡Despachaos, señorita, despachaos,—repu-  
so él,—quiero estar solo.  
Algunos segundos después el cofretillo es-  
taba vacío y todo su contenido se encontraba  
en el saco de viaje.  
La señorita Francisca se inclinó y salió de  
la habitacion, llevándose el saco, sin atrever-  
se a pronunciar una palabra.  
Así que la puerta del gabinete se cerró tras  
la doncella, el baron Karl abrió el doble fon-  
do del estuche.  
En el acto varios papeles se esparmaron  
y otros quedaron en el fondo, ocultando la  
miniatura que representaba al marido de Dia-  
na, de uniforme de coronel de dragones de  
Windischgrätz.  
Este comprendió al momento que la casuali-  
dad le había hecho descubrir uno de esos se-  
cretos que tanto gustan a las mujeres para  
ocultar en ellos ciertos recuerdos mas ó ménos  
comprometidos.  
Un pequeño libro de algunas páginas, lujo-  
samente impreso, y que había sido preciso do-  
blar para meterle en el estuche, llamó en se-  
guida la atencion de Stein-Steiner.  
Sobre su cubierta se leía:

ESTA TUTOS DE LA ORDEN DE LOUVO  
«COQUETERIA, AMOR, AMISTAD.»  
Ha a abrir este singular documento, en  
cual estaba muy aseo de sospechar la impor-  
tancia, cuando fué interrumpido con la entra-  
da del comisario en el gabinete.  
—¿Qué queris, caballero?—preguntó Stein-  
Steiner cerrando el doble fondo del estuche,  
después de haber metido en él todo lo que con-  
tenía.

En la capilla del Santísimo Cristo de aquel real sitio, como recuerdo del triste acontecimiento que llora España entera.

Podemos asegurar que es completamente falso que nuestro querido amigo don Valentin Gomez haya a encargarse de la direccion de ningun periódico carlista.

El Sr. Gomez, alojado tiempo ha de la vida política, se dedica única y exclusivamente a las tareas literarias, que no piensa abandonar por ahora, según hemos oído decir al mismo interesado.

Hoy recibimos de uno de nuestros correspondientes en el vecino reino, la siguiente carta:

Elvas, 6 de enero. En esta ciudad portuguesa, que solo dista 17 kilómetros de Badajoz, no quedan ya emigrados políticos del elemento civil.

Segun parece, el suicidio se verificó apoyando sobre el cañon de la escopeta el lado izquierdo del pecho, y validándose del baston para hacer el disparo, que destruyó por completo el corazón al desgraciado funcionario.

El gobierno inglés, antes de decidirse a pagar a uno de los dos pretendientes que ambicionan el título de sultan de Jolo, la pensión estipulada por la compañía del Norte de Borneo con motivo de las cesiones hechas en dicha isla por el anterior sultan, ha preguntado recientemente al gobierno español a cual de los dos rivales reconocia como sultan.

Segun noticias de Almacar a las cuatro de la tarde del día 2 convergieron en aquel punto las fuerzas de la guardia civil que a las órdenes del coronel Dotres habian verificado en combinacion la gran batida anunciada contra Frasco Antonio, Melgares y el Bisco del Borge.

La operacion que se llevó a cabo de una manera exactísima, no produjo, sin embargo, el menor resultado; y al siguiente día regresaron a sus cantones los cuatrocientos guardias civiles destacados en persecucion de los bandidos.

En edad algo avanzada acaba de fallecer en Artajona (Navarra) la virtuosa y respetable señora doña Sauroana Alzugaray, madre política del que fué nuestro compañero, y es nuestro querido amigo, D. Eduardo Fuentes, a quien enviamos el más sentido pésame.

La modificación que hemos anunciado en la forma de publicar la Biblioteca de la Correspondencia de España, no empezará a regir hasta tanto que se halle montada y en estado de funcionar la nueva máquina inglesa que ha de servir para dicha tirada, y que nos permitirá mejorar extraordinariamente las condiciones de impresion de las excelentes obras que nos proponemos dar al público en dicha Biblioteca.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 7 DE ENERO

La Agencia Fabra nos comunica esta tarde los siguientes telegramas:

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 34 5/8, sin cupon. Londres, 7.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 34-18. París, 7.

El ex-ministro conde de Taleux ha fallecido.

El Figaro anuncia hoy que el rey de Baviera se encuentra actualmente en París.

El periódico el Figaro, que como es sabido, es muy propenso a dar noticias de sensacion, habla hoy de un proyecto de confederacion de republicas latinas, que por de pronto comprenderia Francia y España; pero nadie considera seria semejante noticia.

Para evitar fraudes o errores en las votaciones de las Cámaras, dado el sistema que hasta ahora se ha seguido en Francia, algunos periódicos proponen la adopcion del sistema eléctrico que se sigue en Roma, en cuyo Parlamento los diputados, colocados siempre en el mismo sitio, votan apoyando el dedo en uno de los dos botones, con la indicacion si y no, colocados en el pupitre de cada asiento, apareciendo el nombre del votante en uno de los dos cuadros correspondientes a los botones fijos en la pared, detras de la mesa de la presidencia.

Este procedimiento tiene además la ventaja de acelerar las votaciones nominales. El mecanismo es sumamente sencillo.

Para arreglar el aparato al principio de cada legislatura, basta que cada diputado indique el asiento que desea ocupar.

Todavía no está formado el ministerio. Los amigos del Sr. Freycinet dicen que quedarán constituido de un momento a otro; pero corre el rumor de que ayer surgieron serias dificultades, a causa de la actitud de los radicales.

La fraccion Clemenceau está muy irritada contra Freycinet, porque este se limitó a ofrecerle dos puestos de subsecretario, los cuales no han sido aceptados.

Esta tarde se han recibido graves noticias de Annam, que aunque de fecha bastante atrasada, no eran conocidas en Europa.

Segun ellas, a fines de diciembre una partida de rebeldes destruyó las casas de las misiones católicas, asesinando a un sacerdote francés y a 300 cristianos indígenas.

Terminada la impresion del tercer tomo del Año Cristiano, creamos conveniente aplazar la del siguiente con objeto de uniformar la publicacion de toda la obra, de manera que cada tomo salga un mes antes, el de abril en marzo, el de mayo en abril y así sucesivamente, sin interrupcion ni alteracion de ninguna clase. De este modo podemos alternar la publicacion de obras extensas con otras de diferente clase, dando así más variedad e interes a la lectura de la Biblioteca.

Mañana, pues, comienza la publicacion de un nuevo libro, y es este el notableísimo Estudio sobre el derecho de propiedad, que con decir que es obra de juriconsultos tan ilustre como el actual ministro de Gracia y Justicia, Sr. Alonso Martinez, queda hecho su mayor elogio.

Esta mañana se ha verificado en la capilla del palacio de la infanta doña Cristina la boda de la hija de los condes de Muguero con el duque de Marchena. Les ha unido en santo lazo el obispo de Madrid, siendo padrinos, en representacion de la reina regente y del rey D. Francisco, la duquesa de Medina de las Torres y el duque de Sexto, y testigos el ministro de Estado, el marqués de Santa Cruz, el de San Saturnino y el baron del Castillo del Chirel.

Terminada la ceremonia, dirigiéronse los novios y sus padres, los condes de Muguero, al Palacio, a presentar sus respetos a la reina.

El novio vestía el uniforme de maestra trante, ostentando en su pecho una banda bavara, y la novia un precioso traje de raso blanco, con prendidos de azahar y velo de encaje.

No es exacto, como afirman algunos colegas, que el general Salamanca sea el candidato probable para la capitania general de Cuba, porque el gobierno sabe que hoy no podria aceptar mando en Ultramar sino en caso de guerra.

Tampoco es exacto, y se lo hemos oído al interesado, que por el Sr. Sagasta se le haya hecho promesa de destino alguno para plazo más o menos inmediato, ni que hayan hablado nada absolutamente de ello. El Sr. Sagasta sabe que dicho general no tiene aspiracion alguna, y éste, aunque se le hicieran ofrecimientos futuros, nunca los consideraria subsistentes, porque juzga que las combinaciones políticas han de obedecer a las necesidades del momento en los partidos y circunstancias, y no deben subordinarse a cálculos o propósitos anticipados.

Las ánicas provincias en donde no ha dado resultado la informacion sobre la mejora de las clases obreras, han sido las de Barcelona, Badajoz y Jaen; todas las restantes han respondido a los deseos, en tantas ocasiones manifestados por el gobierno y la comision. Faltan las Memorias de las provincias de Valencia, Avila y Huelva, a cuyos gobernadores, y en nombre del señor ministro de la Gobernacion, ha telegrafado hoy el Sr. Martos Jimenez suplicando se dé cuenta íntegramente del estado de dichos trabajos antes del día 11, en que parece que tomará posesion de la presidencia de la junta central de Reformas Sociales el jefe del partido conservador Sr. Cánovas del Castillo.

Elegante y variado surtido en joyería. Especialidad en piedras preciosas. Gumerando de Sainz, 39, Carretas, 39.

Hoy ha firmado S. M. la reina los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Nombrando segundo cabo de la capitania general de Castilla la Vieja, gobernador militar de la provincia y plaza de Valladolid, al mariscal de campo D. Agustin Calvet y Lara.

Promoviendo al empleo de intendente de division, con destino de intendente del distrito militar de Extremadura a D. Florencio Zazo y Dolo.

Tres decretos autorizando al director general de artillería para la adquisicion de material.

Tambien ha firmado S. M. las siguientes resoluciones de aquel ministerio: Concediendo el empleo de comandante al capitán de infantería D. Agustin Celés Muñoz, en recompensa reglamentaria del profesorado.

Destinando a los coronales de artillería D. Luis Aristegui, al 4.º regimiento de cuerpo de ejército; D. Luis Cisneros, al primer regimiento divisionario; D. Pedro Mendez, al 5.º depósito de reclutamiento y reserva, y D. Julio Andreu, al 4.º depósito de reclutamiento; al teniente coronel de la misma arma D. Cándido Rodriguez, al 4.º depósito de reclutamiento; y los comandantes D. Enrique Hore, sub-director

del parque del Ferrol; D. Mariano Pavia, al 2.º regimiento de cuerpo de ejército; y D. Juan Montoto, al 1.º divisionario.

En las últimas 24 horas que han terminado a las 12 de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 39 accidentes; 14 graves, 40 leves y 5 de pronostico reservado.

En los días 5 y 6 del actual fueron enterrados en los cementerios de esta corte 93 cadáveres y 12 fetos.

Esta tarde, a las cinco, han asistido al Real Palacio, a cumplimentar y dar el pésame a S. M. la reina regente, los señores: tenientes de alcalde, acompañados del señor Abascal.

La augusta señora ha dispensado a las autoridades populares la acogida más cariñosa, agradeciéndoles en extremo sus leales sentimientos.

Esta tarde se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones de Obras, Policía urbana y Ensanche, ocupándose de gran número de asuntos de importancia.

El Liberal desmiente con la mayor energía, como en otro lugar decimos, la anunciada inteligencia entre el Sr. Zorrilla y el Sr. Paul y Angulo. Los términos en que se espresa son de una absoluta indignacion, considerando la noticia como injuriosa para el Sr. Ruiz Zorrilla y como el producto de calumnias o combinaciones políticas de sus adversarios.

Personas bien informadas nos han manifestado una opinion análoga a la de El Liberal, no creyendo posible que el señor Zorrilla pudiera en ninguna ocasion entrar en amistad ni en tratos con el Sr. Paul y Angulo, de quien se ha espresado en los términos que todo el mundo conoce.

Noticias del ministerio de la Guerra: Se ha dispuesto quede a las inmediatas órdenes del mariscal de campo D. Federico Araoz, el teniente coronel de infantería D. Gustavo Jorror.

Ha sido nombrado vocal de la junta especial de sanidad militar, el médico mayor D. Carlos Torrecilla y Alsida.

Se ha concedido el retiro a los siguientes jefes y oficiales del arma de infantería: Tenientes coroneles, D. Francisco Escol y D. Jaime Jover.

Comandantes, D. Andrés Garcia, D. Tomás Estala y D. Ramon Ferrer.

Capitanes, D. Antonio Camon, D. Manuel Dapena y D. Máximo Sanchez.

Se ha dispuesto quede de profesor de la academia de Estremadura, el comandante de infantería D. Andrés Claros.

Se ha concedido ingreso en el curso especial para caballería de la Academia general militar a 32 alumnos.

La sociedad Económica Matritense se reúne el día 9 del actual para reanudar sus tareas y dar posesion a los individuos de la junta recientemente elegidos.

Correo de teatros: Mañana se cantará en el teatro Real Lindo de Chamouni por el turno 1.º impar, que no ha visto en esta temporada la obra de Donizetti.

La 12.ª presentacion del tenor Gayarre tendrá lugar tan luego como se encuentre restablecido el eminente artista.

Mañana dará principio en la contaduría del régio coliseo la renovacion del abono correspondiente a la segunda mitad de la temporada, ó sea para los señores abonados a pares, impares y tercera serie de los que lo son a diario.

Tambien se admiten abonos nuevos por las funciones que restan de la temporada.

A fines del presente mes llegará a esta corte el tenor Tamagno. Las obras que cantará este celebre artista serán Guillermo Tell, Profeta, Bolívar y otras.

Hemos visto los figurines de la ópera de gran espectáculo, que ha de cantarse en el régio coliseo, Regina di Sava, la cual se va a montar con gran lujo y esplendor.

Los ensayos de Nalide de Sabrian empezarán en breve, así como los de otras óperas dramáticas ofrecidas por la empresa.

La primera audicion de la ópera de gran espectáculo Los Hugonotes tendrá lugar en los primeros días de la semana entrante. Prometemos ser un acontecimiento.

En el teatro Español no hay funcion hoy ni mañana, para dar lugar a los ensayos del drama del duque de Rivas, Don Álvaro o la fuerza del sino, cuya representacion se verificará el sábado próximo. Para esta funcion se venden desde luego localidades en la contaduría del teatro.

Por indicacion de muchas personas que no pudieron obtener localidades para la funcion del martes 5, por la tarde, a beneficio de las actrices del teatro de la Princesa, la empresa de dicho coliseo ha dispuesto que la referida funcion se repita el próximo domingo por la tarde, a lo cual han accedido gustosamente las señoras de la compañía. Los precios que regirán en este espectáculo son los mismos de las funciones de tarde.

Pasado mañana, sábado, tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela el estreno de la nueva ópera y apaludisimos autores, titulada El año de la Naula, cuyo reparto es el siguiente: Naula, Sr. Millanes; Petrella, Srta. Segorria; Juan Rana, Sr. Loitia; Manuel, Sr. Arcos; Pinta-monas, Sr. Orejon; Escamón, Sr. Bosch; el Romo, Sr. Gil; Alguacil, Sr. Martinez, y coro de ambos sexos.

El ministro de Gracia y Justicia ha refrendado esta tarde las leyes que ha sancionado hoy S. M. la reina para su promulgacion e insercion en la Gaceta.

Esta tarde a última hora ha ido a Palacio a cumplimentar a S. M. la reina una numerosa comision de la grandeza.

No se habla de otra cosa entre los políticos de la próxima contienda electoral. Ahorrarnos las estadísticas que se forman a nuestros lectores; pero teniendo en cuenta que va a luchar todo el mundo, desde el radicalismo más exaltado hasta el absolutismo más intransigente, dicho se está cuán variables son todos los pronosticos que se hacen.

El general Martinez Campos y los ex-ministros de Ultramar y de la Gobernacion, Sres. Leon y Castillo y Gullon, han conferenciado esta tarde con el ministro de Gracia y Justicia.

S. M. la reina regente firmará mañana los siguientes decretos de Marina: Nombrando vicepresidente del Centro Técnico-facultativo y consultivo de la armada al vicealmirante D. Juan Bautista Antequera.

Nombrando oficial segundo del ministerio al médico mayor D. Vicente Cabello.

La cañonera Atrevida, que habia salido para Ceuta conduciendo caudales, ha llegado sin novedad a su destino.

Hoy ha salido de Cartagena, para Barcelona, a encargarse del mando de la escuadra, el contra-almirante D. Francisco de Llanos.

Ha regresado a Madrid el señor Navarro y Ochoteco, director de los registros civil y de la propiedad y del notariado.

Está acordado el nombramiento del capitán de fragata D. Jacobo Varela para comandante del vapor Vulcan.

Para cubrir vacante reglamentaria ascenderá a teniente de navío de primera clase, D. Francisco Lopez Caamaño, y a teniente de navío, D. Eduardo Capelástegui, que ha sido destinado a la escuadra de instruccion.

Algunos colegas hablan de nombramientos para los puestos diplomáticos-vacantes, considerándolos seguros.

A excepcion de la embajada de Paris, ofrecida, como es sabido, al general Lopez Dominguez, que ignoramos si definitivamente aceptará, podemos asegurar que de fundamento cuanto se refiere a los demás cargos, en cuya provision no se ha pensado todavía.

S. M. la reina doña Cristina ha regalado

El aire del hombrecillo, pálido, parecia muy bravo. — Señor baron, el herido os suplica le escuchéis unos instantes. A estas palabras inesperadas, el coronel dio un salto. — ¡El herido! — exclamó — ¡el herido, decís? He oído bien? Ese hombre no ha muerto? Estas palabras fueron pronunciadas con rabia mal comprimida, que el baron Karl no trató de ocultar. Esta cruel exclamacion dejó al comisario impasible y frio. — La herida es grave — repuso — pero esperamos que no será mortal. — ¡Ah! vos lo esperáis... ¡vos? Sea — dijo Steint-Steiner volviéndose a sentar, con la mano puesta sobre el pecho con el fin de comprimir los latidos de su corazón. El hombrecillo pálido era tenaz. Sin levantar la voz, sin darla una inflexion ni suplicante ni imperiosa. — El herido os suplica que le escuchéis, señor baron — repitió. Esta insistencia irritó al coronel, quien preguntó: — ¿La ley me obliga a ello? — No, señor. — Entonces, rehuso — repitió Karl con un tono que no admitia réplica. Sin embargo, sin alterarse en lo más mínimo, como lo habia hecho antes, el comisario añadió: — Pensadlo bien; tal vez sea un moribundo quien os lo pide. — Tal vez — repitió el baron despues de levantarse bruscamente y mirando al comisario frente a frente. — A los moribundos no deben desearse más que palabras de piedad y yo no podria pronunciarlas. Rehuso, ¡lo entendedis bien? Rehuso. El comisario hizo un gesto que significaba: — Como os parezca. Esto que os decia es por principio, porque en el fondo me es absolutamente igual. Y arreglándose sus anteojos, que se le habian ladeado, repuso: — ¿Estais pronto a responder a las preguntas que la ley me obliga a dirigiros, señor baron? — Sí, señor — respondió sin vacilar el marido de Diana, señalando una silla a su interlocutor. Pero éste, en lugar de sentarse, despues de probar con un gesto el consentimiento del coronel, fué a la puerta, detras de la cual habia dejado a su secretario y a los dos agentes, y la abrió. El secretario, a una señal del comisario, entró en el gabinete y se instaló delante de la mesa que le designó el comisario. Habiéndose sentado y preparado todo lo necesario para escribir, esperó que el interrogatorio empezara, a fin de consignarlo sin omitir una palabra. Uno de los agentes, al cual el comisario habia dicho al oido algunas palabras, atravesó el gabinete y se fué a sentar al lado de la puerta por donde habia entrado la camarera a ir a buscar los diamantes y las alhajas de su ama. Así que vio a su gente en sus cuartos, el co-

misario se aseguró sus anteojos, y despues de tomar una posicion como si se preparase a ejercer un acto de los más graves, preguntó al coronel: — ¿Vuestro nombre, apellido y profesion? — Karl, Christian, baron Steint-Steiner, antiguo coronel de dragones de Windischgraetz, agregado militar superior a la embajada de Austria en Paris. El comisario escuchó esta respuesta tan atentamente como si le hubiese sido hecha por un hombre completamente desconocido para él. La pluma del secretario se deslizaba sobre el papel con marcada rapidez. — ¿Vuestra edad? — siguió preguntando el funcionario público. — Cincuenta y cinco años. — ¿Nacido? — En Viena. — ¿En Austria? — Sí. — ¿Casado? — Hace cuatro años. — ¿Sin hijos? — ¡A Dios gracias! Cada pregunta de estas, habia sido formulada dejando pasar algunos segundos entre unas y otras, por parte del interrogante, con el fin de dar tiempo al secretario para escribirlas. El comisario, despues de asegurarse que este estaba dispuesto a continuar, replicó: — ¿No habeis jamás comparecido ante la justicia? — ¡Yo! — exclamó el coronel con un acento de dignidad hollada, — no, señor. — ¿Escusadme, señor baron, de haberos hecho esta pregunta. Es de formula, nada más y no puede afectaros en lo más mínimo. Los más nobles, las personas más honradas, pueden haber tenido en el pasado algun incidente, nada deshonroso para ellos, y no obstante les haya obligado a tener, que comparecer ante los jueces a defenderse...; por ejemplo, un duelo... El coronel se estremeció. Esta palabra, «duelo», le recordaba a la princesa Herminia y a Mr. de Chagny, al cual habia engañado, y no obstante, no habia usado de su derecho de represalias segun la ley, puesto que lo habia provocado y no le habia matado sin piedad. — Es verdad que Mr. de Chagny no amaba a Herminia como el amaba a Diana. Herminia no tenia de la pura, de la casta Diana más que la semejanza de la hermosura, y mientras que ella se llamaba la señorita de la Roche Carignan, era un ángel al cual un demonio habia precipitado en el fango de la traicion y del adulterio. Todos estos pensamientos se cruzaron por la mente del coronel como un rayo. El comisario prosiguió: — Un desafío puede tener por causa el más honroso motivo; vos os habeis batido alguna vez, sin duda, como cualquier otro? — Sí, — respondió Karl, — una vez. — ¡Ah! ¿Cuándo, señor baron? — En Paris; hace muchos años. — ¿La causa de este desafío?

— ¿La causa, una mujer. — Su amante lo provocó. — No, su marido. — ¡Ah! — dijo el comisario con una admiracion que no pudo menos de hacer comprender al coronel la intencion desagradable para él, con que habia sido pronunciada. Tan pronto como la palabra «desafío» habia sido dicha, se apoderó del baron cierto temor. El «Ah!» del comisario produjo en él como un principio de remordimiento. Steint-Steiner, bajo esta impresion, sentía el deseo de justificarse, olvidando lo que todo hombre debe a una mujer que le ha amado sin interes y a la cual debe respetar y estar reconocido, cualquiera que ella sea aunque hayan pasado cien años; y así, dijo: — El mundo, cuya opinion me importa tanto hoy, el mundo hubiera escusado mi falta, si la hubiese conocido. Solamente la casualidad me hizo culpable, hace treinta años; entraba entonces en la vida. A estas palabras, el comisario echó una furtiva mirada a la puerta, detras de la cual el médico prodigaba al herido los cuidados que su estado reclamaba. — Mi crimen fué por no saber resistir. El marido se encontraba en su derecho, — siguió diciendo Steint-Steiner, — si me hubiese muerto, hubiera pagado por los demás; la suerte me fué favorable. El comisario escuchó hasta lo último la justificacion del marido de Diana. — Conocéis vos a la persona a la cual habeis herido? — preguntó al cabo de un momento a fin de hacerle comprender que ni debia ni queria entrar en reflexiones sobre el asunto de su justificacion. — ¿A Mr. de Langlade? — respondió Steint-Steiner. — Sí, pertenece a mi mismo círculo, y mis salones le estaban siempre abiertos. — ¿Y confesais haberle herido? — ¡Sin piedad! — interrumpió el baron con irrito acento. — Era el amante de mi mujer, no puedo negarlo. Al cabo de un instante repuso el comisario: — ¿Vivis aqui? — En mi casa; este hotel me pertenece. — Bueno. Decidme ahora el nombre y el apellido de la señora baronesa. — Diana Maria de la Roche-Carignan. — ¿Dónde nació? — En el castillo de la Roche, cerca de Limoges. — ¿Su edad? — Apenas veinticuatro años. — ¿Y cómo habeis llegado a sospechar? — Celebrábase ayer una soirée en mi casa; yo me encontraba casualmente detras de dos solteronas, dos malas lenguas, que agenas de mi presencia, por lo menos así creí, sostenian una larga conversacion, que of integra, escuchando en ella terminantes y convincentes afirmaciones que evidenciaban las relaciones culpables que existian entre mi mujer y M. Raoul de Langlade. Fingí un viaje, penetré aqui por esta ventana, roñé esta puerta, apercibí a M. de Langlade en la sombra... ya sabeis lo demás. Mientras hablaba el baron Karl, la fisono-

mía del comisario habia tomado la expresion que ordinariamente tiene el rostro del médico cuando se le dan los detalles de la enfermedad que ha de curar. — Despues de reflexionar unos minutos, — Señor baron — dijo, — en el presente caso estais bajo el artículo 324 del Código penal. Pediré las órdenes atribucionales. Prometeme no salir entretanto. — Os doy mi palabra, caballero; no saldré de aqui sin autorizacion vuestra. Tal fué la respuesta del homicidio. Satisfecho con esta promesa, el comisario se levantó, y despues de coger de la mesa las hojas sobre las cuales el secretario habia escrito el interrogatorio, las presentó a Steint-Steiner, diciéndole: — Tened la bondad de volverle a leer, y firmado luego. — Es inútil, caballero. — Perdonadme si insisto, señor baron; pero... Steint-Steiner repasó la relacion del interrogatorio que le acababan de hacer. Dedicándose a esta lectura, que para el tenia poca importancia, y que ejecutaba con gran rapidez, el comisario, acercándose a la mesa, se puso a dictar al secretario en voz baja la siguiente formula: — Despues de haber interrogado al baron Karl Christian Steint-Steiner en un gabinete inmediato a la habitacion en donde se cometió el homicidio, he examinado todos los objetos que en este se hallaban. Luego, inclinándose hacia el secretario: — En cuanto el señor haya firmado, haremos el inventario, — añadió. El baron no le hizo esperar mucho. — Tomad, señor, — dijo levantándose, y ofreciendo al comisario las hojas de su interrogatorio. — Está bien, señor baron. ¿Habeis hallado exactas las preguntas y las respuestas? — Sí, señor. — Entonces tened la bondad de firmar. Y acompañando las palabras con el movimiento, el comisario presentó al baron la pluma de su subalterno. Steint-Steiner la tomó y firmó. — La cosa está terminada, — dijo entonces el comisario. — Os ruego que me permitais acabar el juicio verbal. Y apoderándose del sombrero, que estaba en una silla al lado de la chimenea, y que habia sido la causa de que Steint-Steiner forzase la puerta para sorprender a Diana. — ¡Este sombrero!... — preguntó. — Es el suyo, — respondió el baron — sentándose. El comisario examinó el interior del sombrero. — Una corona de vizconde, — dijo. — ¿Una corona de vizconde? — repitió el coronel un poco sorprendido. — Sí, — dijo el comisario apoderándose del baston que habia quedado sobre el sofá. — Un baston, — dijo a su secretario, — con iniciales de oro en el puño... «H. S.», entrelazadas. — Este baston no es suyo, — observó el baron. — ¿Es vuestro?

Bolsa

Cuatro perpetuo: Contado, 86.10. Rinde mes, 86.08. Operaciones: Barcelona, interior, 86.08. Exterior, 86.08. París (oficial), 84.31. Idem (particular), 84.37. Londres (oficial), 84.90. Idem (particular), 84.90.

DIARIO DE MADRID DEL VIERNES 8

ALMANAQUE.

SANTOS DEL DIA.—San Severino, San Luciano y compañeros mártires. Sol: sale a las 7.20 y se pone a las 4.47.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la enfermería de la V. O. T. de San Francisco, y habrá misa cantada, y por la tarde completas y procesión. En San Anton sigue la novena del Santo; por la tarde será orador D. Pompilio Diaz. En el Cristo de San Ginés habrá manifestación por la mañana, y al anochecer dirá la plática el Sr. Montalban. En Jesus, por la tarde, el rector. En la capilla de la V. O. T. D. Vicente Rodriguez. En San Ignacio continúa por la noche el mes de Jesus. En San Juan de Dios se hará Via-Crucis. La misa y oficio divino son de la Infracción. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en San Ginés, Santiago, San Pedro, Capuchinos y Calatravas. Mañana dará principio en la iglesia de religiosas mercenarias de calzadas de Don Juan de Alarcón un solemne triduo al Santísimo Niño Jesus de la Parra. El día 8, a las diez, misa cantada con manifesto y sermon; predicará el Sr. D. Jesus Arce y Bodega. Por la tarde, a las cuatro, se rezará la estación y triduo; a continuación los gozos cantados en toallas completas, Santo Dios, Tantum ergo y Alabado para reservar. En los días 9 y 10 se gana en dicha iglesia el Jubileo de las Cuarenta Horas. Ambos días, a las diez, misa solemne con sermon, siendo orador el día 9 el Sr. D. Juan Manuel de Carús, y el 10 el Sr. D. Ignacio Villala. Por la tarde, a la hora señalada en el primer día, los ejercicios indicados en el mismo. El domingo, día 10, festividad del Santísimo Niño, se cantarán villancicos durante la adoración, que tendrá lugar terminada la procesión de reserva. El domingo próximo, 10 del corriente, continuará sus conferencias familiares para hombres el R. P. Parrondo, en la iglesia de las Maravillas, a las cuatro y media de la tarde.

AVISOS UTILES

I.—Idéntico me pasa. Eseríbeme a la lista de correos, a S. G. M. J.—Te espero mañana a las cuatro. No faltes.—R.

BANCO DE ESPAÑA

El sábado 9 del corriente, a la una de la tarde, se verificará el sorteo para determinar el orden en que deben efectuar sus ejercicios los señores opositores a los empleos del Banco y de sus sucursales. El acto será presidido por el tribunal y podrá presenciarlo los interesados que lo deseen, teniendo efecto en el salón de juntas generales del Banco, calle de Atocha, núm. 32, 2.º izquierda. Oportunamente se fijarán en la portería del mismo edificio las listas de los señores opositores, según el resultado que ofrezca el sorteo. No serán admitidos a practicar sus ejercicios los señores opositores que no se presenten precisamente en el día que la suerte les haya designado, salvo en algún caso especial y justificado que apreciará el tribunal. Tampoco serán admitidos los que en el acto de empezar los ejercicios no hayan completado la documentación justificativa de su edad y buena conducta que debieron acompañar a sus solicitudes. Madrid 7 de enero de 1886.—El secretario general, Juan de Morales y Sarrano.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 7.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 5, DEL 7. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Deuda amortizable al 4 por 100, Biletes H. de la Isla de Cuba, Deuda id. al 3 y al 4 de amort., Cédulas H. al 6 por 100, Idem id. al 5 por 100, Franco de España (publicado), Idem id. (no publicado), CAMBIOS: Londres, 8.90 días fecha, París, 8.00 días fecha.

No oficial. A las cuatro.—Renta perpetua de 4 por 100 al contado, 86.00.—Fin de mes, 86.00.—Fin próximo, 86.00.

ESPECTACULOS PARA HOY

TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 37 de abono.—T. 1.º impar.—Linda. ESPAÑOL.—No hay función. ZARZUELA.—8 1/2.—F. 2.º de abono.—Sesión 4.º—T. 2.º par.—Los sobrinos del capitán Grant. APOLO.—8 1/2.—T. 3.º.—Diabolin. PRINCESA.—8 1/2.—F. 20 de abono.—T. 3.º impar.—Quince días en Italia.—Boda y bautizo.—Intermedios por el sesto. COMEDIA.—8 1/2.—Turno 3.º.—La Charra.—La revancha. PRICE.—8 1/2.—Artagan. NOVEDADES.—8.—1.º sección.—Males del alma. 10.—2.º sección.—La aldea de San Lorenzo. VARIETADES.—8 1/2.—En la tierra como en el cielo.—Guerra y paz.—El barban de la Persia.—Desconcierto musical. LARA.—8 1/2.—T. 2.º par.—La almoneda del 3.º.—Segundo acto de la misma.—Aguá val.—Cuestión de galtes. ESLAVA.—8 1/2.—T. 1.º par.—Filippo.—Ardid de guerra.—Castillos en el aire.—Segundo acto de la misma. MARTIN.—8 1/2.—El puesto de las castañas.—El vizconde.—Amor que empieza y amor que acaba.—La diva. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

EL SEÑOR DON JOSÉ BRUN Y PAGÉS, Inspector de Sanidad Militar retirado, condecorado con la cruz de Beneficencia de primera clase y la de Epidemias. Individuo de varias corporaciones científicas, etc., etc. ha fallecido a la una de la tarde del día 7 de enero de 1886. R. I. P. Su viuda, doña Juana Novales, ruega a sus amigos que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver hoy viernes a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria Plaza de Matute, 4, a la sacristía de Santa María, en lo que recibirá favor.

Los Castillejos, que tomara lista de los presentes y se la remitiera, para ver si era verdad que se moría alguno dentro del año. Desgraciadamente no lo pudo ver, porque Dios quiso que el fuera la víctima antes de que se cumpliera ese plazo. Un periódico de Barcelona asegura que se están circulando los órdenes necesarios para que desde el día 15 del actual se considere forzosa la admisión en aquella provincia de monedas del sistema decimal. Dicen de San Petersburgo que el gran duque Miguel, a consecuencia de disidencias con el emperador Alejandro, ha hecho dimisión del cargo de presidente del Consejo de Estado y resignado todas sus demás funciones oficiales. Se designa para sucederle en la Presidencia del Consejo de Estado al conde Tolstoi, y el príncipe Doudouff sería nombrado ministro de Interior. El gran duque Miguel se proponía retirarse a sus posesiones del Cáucaso. Parece que en el consejo de mañana se tratará la cuestión de alto personal. Hemos oído decir que el Gobierno de la república francesa adoptará en breve una determinación con respecto a los emigrados españoles que no habiéndose acogido al indulto solicitado sus beneficios, continúan en la frontera de España. El albrado que hoy existe en la Escuela Nacional de Pintura, va a ser muy en breve sustituido por gas. Ayer tomó posesión del cargo de jefe del negociado de minas en el ministerio de Fomento, el ingeniero del ramo, Sr. Madrid-Davila. En Cuevas-Bajas (Málaga), han ocurrido cinco invasiones nuevas de viruela, encontrándose siete de los invadidos anteriormente fuera de peligro. Los Sres. Castelar, Salmeron y Romero Robledo aspiran a venir a las nuevas Cortes por acumulación, sin perjuicio de presentar también sus candidaturas en algun distrito. Del Sr. Cánovas se cree probable que adopte igual determinación, pero no tiene nada decidido hasta ahora. Así lo anuncia un periódico de la noche. La mejoría que experimentó ayer el señor duque de Abrantes, ha continuado hasta las últimas horas de la tarde, sin embargo, el estado del enfermo sigue siendo sumamente grave. Bajo la presidencia del Sr. Ríos y Pedraja, se reunió ayer tarde en el ministerio de Fomento el Consejo de Instrucción pública. Se nombró el presidente y un vocal para las oposiciones a las cátedras siguientes: Literatura general, de Oviedo; Sres. Mero y Fernandez Bremen, respectivamente; fisiología humana, de Sevilla, señores Letamendi y Ustariz; para la plaza de profesor auxiliar de piano de la Escuela Nacional de Música, Sres. Cárdenas y Rodríguez (D. Gabriel). Se aprobaron las oposiciones a la cátedra de operaciones de veterinaria de Santiago. En el tren correo de Andalucía salió anoche, con dirección a la provincia de Jaen, donde permanecerá breves días, nuestro querido amigo el ex-diputado provincial de Madrid D. Ramon Sainz. Dice El Siglo Futuro: «En todas las disquisiciones que se producen respecto a planes carlistas, no hay una sola palabra de verdad.» Habla un periódico de los angustiosos apuros que están pasando los ministros con las listas de candidatos que les presentan los personajes influyentes de la situación y los jefes de las oposiciones. Sobre no existir semejantes listas, grandes ni pequeñas, los ministros no tienen que pasar ningún apuro despues de las declaraciones del Sr. Sagasta en el Congreso, que son las del gobierno. Siendo sinceras las elecciones, como lo serán, y no habiendo candidatos oficiales, como no los habrá, las listas estarían de sobra, caso de que existieran. La circular electoral del señor ministro de la Gobernación, confirma y amplía las declaraciones del señor presidente del Consejo de ministros. El consejo de ministros verificado anoche en la Presidencia terminó despues de las ocho. Según los consejeros de la Corona, no se habló siquiera de la cuestión de nombramientos. Se aprobó una circular del ministro de la Gobernación recomendando a los gobernadores la neutralidad más absoluta y la sinceridad más estricta en la próxima contienda electoral; se aprobó una transferencia de crédito del ministerio de Fomento para abono de los gastos que ocasione la comisión científica que hará el viaje de circunavegación a bordo de la fragata Blanca; aprobáronse gran número de expedientes de obras públicas, entre ellos los que proponen construcción de carreteras, las cuales se sustentarán en el más breve plazo posible; quedó acordado el nombramiento del general Fajardo, actual gobernador militar de Cartagena, para segundo cabo de Filipinas; resolvióse un expediente relativo a los terrenos en donde ha de construirse el tercer depósito de aguas del canal de Lozoya, terrenos que se adquirieron como urbanizados, y no lo eran, y por consiguiente han lugar a indemnización; leyéronse las comunicaciones del capitán general de Filipinas sobre las escursiones verificadas por buques alemanes, de que con retraso se han ocupado los periódicos, resultando de las investigaciones, que fueron anteriores a la terminación del conflicto; quedó por fin resuelto en virtud de consulta de los cónsules de España en la frontera, que para la aplicación de los indultos de los emigrados sea condición precisa la petición en debida forma de los interesados. Repetimos que no se ocuparon los ministros de los puestos diplomáticos, ni del mando de Cuba, ni de la presidencia del Consejo de Estado, ni de las senadurías vitalicias. Así lo dice anoche La Epoca.

El día 5 de abril último, ocurrió a la salida de los toros, un desgraciado suceso en la calle de Jerje Juan. Una joven, llamada Serafina Campos Rodriguez, de 10 años, y su abuela, María Teresa, fueron atropelladas por un ómnibus Ripert en la espresada calle, de resultas de lo que la primera falleció, quedando gravemente lesionada la segunda. Ante la sección segunda de la sala de lo criminal de esta Audiencia se ha visto ayer la causa instruida contra el conductor del vehículo, Miguel Campos Ausejo, como presunto autor del suceso. Han comparecido gran número de testigos: de la declaración de éstos y de la María Teresa, resulta que la rapidez del ómnibus, unida al propósito que las víctimas tuvieron de salvar a un perrito, fue lo que motivó el atropello. El fiscal en su informe solicitó para el proceso un año de prisión correccional, accesorias y 3000 pesetas de indemnización, calificando el delito de homicidio y lesiones graves por imprudencia temeraria. Los acusadores privados, respectivamente del padre de la Serafina y de la María Teresa, se conformaron con las conclusiones del fiscal, pidiendo además a la compañía Villa de Madrid, como responsable civil, las cantidades de 25 y 12000 pesetas para sus clientes respectivos en concepto de indemnización. El abogado defensor solicitó para Miguel Campos la absolución.

Ayer se celebró en la capilla reservada de la iglesia parroquial de San Jerónimo, el enlace de la señorita doña Manuela Gasset y Chinchilla, hija mayor del fundador de El Inercial Sr. Gasset Artme, con D. Alvaro Lopez Mora, ilustrado redactor de dicho periódico. Han apadrinado a los contrayentes la esposa del Sr. Ortega y Munilla, doña Dolores Gasset, en representación de la madre del novio, y el joven D. Eduardo Gasset, hijo mayor de aquel ilustre periodista. El ministro de Fomento, D. Juan Chinchilla, el Sr. Mellado director de El Inercial y el marqués de Monasterio han sido los testigos de la ceremonia. Anoche recibimos el siguiente despacho TELEGRAFICO: Marsella, 7 (5 t.). El gobernador Sr. Corcuera, el presidente de la Diputación, Sr. Guerrero, y el Dr. Vera, han llegado por mar a esta ciudad procedentes de Málaga, trayendo camisas y recursos pecuniarios para combatir la epidemia que aflige a esta población. Visitaron detenidamente a los atacados de enfermedad sospechosa, que ascienden a unos 70 los que se hayan en los hospitales y en la cárcel, saliendo aquellos señores seguidamente a caballo con dirección a Monda. El señor gobernador, por su excelente comportamiento, ha tenido un entusiasta recibimiento. La junta de socorros presidida por el Sr. Chinchilla, ha prestado muy buenos servicios. El médico local Sr. Carrasco y los facultativos malagueños trabajan sin descanso.—S. Una numerosa comisión de Málaga, compuesta de los Sres. Peterson, Lopez, Ferrer, Gross, Bueno, Reim, Ripoll, Pries, Herrera, Utrera, Pau, Guerrero, Perez de Guzman, Castell, Campos, Heredia (don José) y otros varios, visitó ayer tarde al Sr. Sagasta, presentada por los señores Arias (D. Severiano), Cañamaque, Alcalá del Olmo y Lala.

El Sr. Sagasta ha ofrecido interesarse cerca de los señores ministros de Fomento y de Hacienda, para que se dé a las obras del puerto el impulso necesario, orillando antes los inconvenientes que estorban este pensamiento. También ha hablado la comisión malagueña al Sr. Sagasta, de la instalación de una fábrica de tabacos, saliendo de la entrevista a que nos referimos, altamente satisfecha y esperanzada. Hoy saldrán de Madrid los correos de Cuba y Puerto-Rico. También irán en el vapor que llevará este correo alguno de los diputados de la gran Antilla, que van a preparar de nuevo sus distritos para la lucha próxima. Se ha presentado en el ministerio de Gracia y Justicia una instancia suscrita por gran número de notarios, y de la cual fué portador el del Ferrol, Sr. Lopez Paro, que en union de los de Jerez y Vigo, Sres. Penálvarez y Gonzalez, conferenciarán en breve con el ministro de Gracia y Justicia, a fin de interesarle en la resolución favorable de aquella. La reforma que solicitan consiste principalmente en que para determinar la categoría de los notarios se atienda, no tan sólo a las capitales de las poblaciones como hoy acontece, sino tambien al número de sus habitantes, evitando así el inconveniente de que sean de categoría superior, por ejemplo, a las de Cartagena y Málaga, de más de 78000 y 116000 habitantes, las de Soria y Cáceres, que apenas cuentan más de 6 y 41000 respectivamente. El reputado profesor de piano y organista primero de la real capilla, Sr. Guevencu, seguía ayer en muy grave estado y sin señal alguna que diera a conocer indicios de próxima mejoría. Le deseamos el pronto restablecimiento de su salud. El martes próximo continuará el señor Salvá en la real Academia de Ciencias Morales y Políticas, la lectura de su interesante Memoria sobre habitaciones de la clase obrera, de que tanto se carece en Madrid.

Anoche salió para Valencia en el tren correo, el capitán general de aquel distrito militar, Sr. Azcárraga, a quien fueron a despedir a la estación, además de sus hermanos y familia, gran multitud de compañeros y amigos particulares suyos. Es falso que los alemanes se hayan apoderado de ninguna de las posesiones de las Carolinas españolas. Sobre este asunto dice El Correo: «Nuestro colega La Iberia ha recibido hoy, según se nos ha dicho en el Congreso, un telegrama de Londres, en el cual se confirma que los alemanes se han retirado, en efecto, de los puntos ocupados de las Carolinas, excepción hecha de las Marshall, que algunos geógrafos llaman tambien Carolinas, pero que España no ha disputado nunca, y tampoco ahora en la negociación última, a que el Papa ha puesto término con su mediación. En las Marshall los alemanes tenían de antiguo una estación naval, y será la que ahora reforzarán.» El Progreso habla en un telegrama de Londres, de propósitos del canciller Bismarck y de indignación de la colonia española en Londres. Las noticias oficiales desmienten estas noticias. Anoche seguía creyéndose exactísimo lo que ha afirmado El Liberal respecto a la conferencia entre el Sr. Ruiz Zorrilla y el Sr. Paul y Angulo. A nadie se le alcanzaba que el jefe del partido democrático progresista pudiese conferenciar con el que está procesado por el asesinato del individuo general Prim, ni siquiera prestarle oídos. Los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla sostienen que éste se habría negado a recibir al Sr. Paul y Angulo si hubiese pretendido verle; afirmación que por lo natural y procedente no se disienta. Pero es el caso, según noticias, que nadie destruyera fundadamente, que la entrevista se ha celebrado y que ha sido esencialmente política. Comprendemos desde ahora la estreñeza que causará esta afirmación y el disgusto que leará esta noticia muchos republicanos de los que anoche asociaban su honrada protesta a la de El Liberal.

terminos, lo hace a los que le importan con preguntas impertinentes. Desde primera hora de la tarde de hoy han estado reunidos en el Congreso los Sres. Cánovas del Castillo, Silveira, conde de Toreno y Villaverde, conferenciando con diferentes senadores y diputados de provincias, y entre otros con los de León y Guadaluja. Entra en el plan político de la agrupación que dirige el Sr. Cánovas, que en todas las provincias luchan sus amigos, y en cada provincia en el mayor número de distritos posible; que se cree un periódico que defienda las ideas del partido en cada una de las 49 capitales; y que donde por circunstancias locales quepan inteligencias convenientes con otros elementos, se lleven a cabo para luchar con las condiciones más convenientes. Creemos que análoga a esta conducta ha de ser la de las otras agrupaciones opositoristas. En el Consejo de ministros que ha comenzado a las seis próximamente de esta tarde, se tratarán asuntos del alto personal.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 8 DE ENERO

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: GUERRA.—Los reales decretos que publicamos anoche. ULTRAMAR.—Real decreto admitiendo a D. Antonio Molto la dimisión del cargo de gobernador civil de Santiago de Cuba. FOMENTO.—Real orden nombrando el tribunal de oposiciones a las cátedras de Historia Natural, vacantes en los institutos de Canarias y Huelva. La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes telegramas: París, 7. BOLSA. Fondos franceses: 3 por 100, 80.95; 4 1/2 por 100, 110.00. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 84.50. Obligaciones de Cuba, 461.99.—Consolidados ingleses, 99.11. Última hora: 4 por 100 exterior, 84.71. Amortizable, 00; obligaciones de Cuba, 000.00. Londres, 7. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 84.81. París, 7. El ministerio francés quedará definitivamente constituido esta noche. La composición, casi segura del mismo, es la siguiente: Presidencia y Negocios extranjeros, Freycinet. Interior, Sarrient. Hacienda, Sadi-Carnot. Instrucción Pública, Goblet. Guerra, general Boulanger. Marina, Aube. Justicia, Demole. Obras Públicas, Balthut. Agricultura, Develle. Comercio, Lockroy. Correos y Telégrafos, Granet. Es un ministerio de conciliación, de oportunistas y de radicales templados, a los cuales se designa ahora con el nombre de gubernamentales. Singapore, 7. El vapor-correo Reina Mercedes ha salido para Colombo sin novedad a bordo. París, 7 (8-40 n.). El ministerio ha quedado constituido en la forma consignada en el telegrama anterior. Esta Agencia no telegrafió las diferentes candidaturas publicadas por los periódicos de París de cinco días a esta parte, porque no eran más que meras conjeturas, como lo han demostrado hoy los hechos. El Sr. Freycinet ha convenido previamente con sus futuros colegas separar del ministerio de Marina la dependencia de los países colocados bajo el protectorado de Francia como Annam, el Tonkin, Madagascar y Camboya. En lo sucesivo dependerán del ministerio de Negocios extranjeros. El presidente del Consejo ha querido reservarse así la organización de dichos protectorados.

Sucesos: Anoche se declaró un pequeño incendio en la calle de Juan de Herrera, núm. 3, piso segundo, siendo sofocado al poco rato, sin consecuencias desagradables. Un matrimonio promovió una riña en su casa de la calle de Castro, resultando la esposa con varias contusiones en la cabeza y pierna derecha. El marido fué preso. A las cinco y media de ayer tarde se suicidó en el paseo de Areneros, detrás del hospital Militar, un joven decentemente vestido, disparándose un tiro de pistola en la sien derecha. El cadáver no pudo ser identificado. Los casos sospechosos ocurridos en Marbella (Málaga) el día 5 del actual, fueron: 11 invasiones y cinco defunciones; día 6, nueve invasiones y tres defunciones; día 7, 17 invasiones y ninguna defunción. El espíritu de la población está completamente reaccionado. Ayer fueron detenidas 20 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves. Los guardias de seguridad prestaron ocho auxilios humanitarios. D. Arturo de Marcarotí conferenció ayer tarde con el señor ministro de Marina, para saber si el Gobierno estaba dispuesto a promover la creación de un instituto internacional, destinado a estudiar y disminuir los siniestros marítimos, porque de no resolverse el gobierno a tomar la iniciativa, el Sr. Marcarotí, que ha llamado con fruto en estos últimos años la atención de varios gobiernos en Europa y en América, estaba decidido a solicitar a un gobierno extranjero tomase la iniciativa, que hace años reservaba a España. El general Beranger se ha apresurado a celebrar el pensamiento del Sr. Marcarotí, y a ofrecerle todo su influjo, como ministro y como marino, al servicio de una obra tan humanitaria. Así lo dice anoche La Epoca.

Sabida es la historia de la famosa sortija que usaron antes de morir la reina Mercedes, la reina Cristina, abuela de D. Alfonso; la infanta Pilar, la infanta Cristina, hija de los duques de Montpensier, y nuestro malogrado monarca. Pues bien, la historia continúa y allá va su continuación: Una dama de la reina, que goza de generales simpatías y que no cree en influencias maléficas, mostró deseos de poseerla; otras muchas señoras habían pedido lo mismo; pero la alhaja había ya pasado a una señora contra la que nada pueden ciertas influencias. Esta señora es la Virgen de la Almudena, de cuyo cuello pende la alhaja encerrada en un medallón por las piadosas manos de la marquesa de Miraflores. Refiere un colega que el día en que don Alfonso XII llevó a cabo el acto heroico de presentarse solo entre los coléricos en Aranjuez, se sentaron a la real mesa trece. Alguno hizo notar esta casualidad, y don Alfonso, en tono jovial, mandó al ayudante del general Pavia, señor duque de

la desde hoy duquesa de Marchena; un magnífico brazalete de oro, guarnecido de brillantes, y alunque un precioso jarro de plata tallado con adornos de bronce; y la reina doña Isabel un alfiler de esquisito gusto artístico, figurando una corona ducal, de brillantes. El rey D. Francisco ha regalado al novio una preciosa botonadura de brillantes. En breve se adquirirán calderas Belleville para montar las fragatas Numancia y Victoria. La junta directiva del círculo Liberal-Conservador se ha reunido esta tarde, presidida por el Sr. Romero Robledo, para ocuparse en asuntos interiores de la sociedad, y tambien se han reunido en aquel local los comités de Madrid que son adictos al presidente del mismo círculo, para preparar trabajos electorales. Bajo la presidencia del Sr. Fernandez Gomez, celebró esta tarde sesión la Diputación provincial de Madrid. Aprobada el acta de la anterior, dió principio el debate de la proposición presentada por varios señores diputados, relativa a destinar el edificio provincial conocido con el nombre de Las Mercedes, a asilo de niñas que se hallen en la actualidad en el Hospicio, y a la educación de párvulos de ambos sexos. Defendieron la proposición, entre otros, los Sres. Charvarrí, Massa y Aguado; y la combatieron los Sres. Rances y conde de la Romera, quienes en prolongados y enérgicos discursos insistieron en que el asilo de que se trataba debía destinarse a educar a los niños procedentes de la Inclusa, que es el objeto para que fué edificado. El Sr. Combarán y España, no terció en el debate y esta circunstancia no dejó de ser comentada por algun representante de la provincia y hasta por el público, toda vez que en esta batallona cuestión siempre ha tomado parte el citado señor España. El asunto tan debatido viene ocupando la atención de los representantes de la provincia por espacio de algunos años. Despues de tanto discutir, quedó aprobada la proposición por 17 votos contra uno, que fué el del Sr. Rances. El señor conde de la Romera, tan luego como dió principio la votación, abandonó el escaño de diputado. Acto seguido se discutieron doce dictámenes de la comisión de beneficencia, todos de escaso interés; los cuales fueron aprobados. La recaudación por el impuesto de consumos en esta capital durante el mes de diciembre último, según los diarios oficiales, ascendió a 1.813.330 pesetas; de ellas corresponden al Ayuntamiento 1.042.626 y 770.704 al Estado.

El general Beranger, de acuerdo con el Consejo de gobierno de la Marina, cree que la nación debe basar su regeneración naval en los arsenales. Desde hace tiempo preocupa a la opinión el avance de los atterramientos en la bahía de Cádiz, que amenazan al porvenir del arsenal de la Carraca, cuyos caños y canales serían pronto cegados por los constantes acarrees de la pleamar, dificultando la entrada y lanzamiento de los buques. La limpieza es urgente, porque dicho establecimiento naval constituye elemento vital para la defensa de la importante plaza militar de Cádiz, punto de partida para nuestras futuras empresas militares y comerciales en Africa, y de expediciones y arribada de América. Reconociendo el general Beranger la importancia del estudio hecho por el ex-ministro, D. Eduardo Bepot, de tan vital asunto, cree de gran conveniencia utilizar el referido trabajo para formar un anteproyecto de las obras necesarias, que consultado y formulado por los altos funcionarios del ministerio de Marina, será en su día sometido al consejo de gobierno de la armada y al centro técnico facultativo y consultivo. Al efecto se creará una junta, presidida por el contraalmirante Sr. Peduchy, y de ella serán vocales los Sres. Canalejas, Aranda, Urcullu, Saavedra y Benot, que actuará como ponente. Será secretario de esta junta el capitán de fragata D. Francisco Vila y Calderon. Los estudios de la junta tendrán por base la Memoria sobre la limpieza de la bahía de Cádiz y con más especialidad del caño del arsenal, del Sr. Benot; el proyecto de ejecución del ingeniero D. Manuel Crespo, y el estudio presentado por D. Joaquin Almeyda y Benitez. El resultado de los acuerdos de la junta se remitirán al ministro para que resuelva oyendo a los centros consultivos. Tan pronto como la junta emita su dictamen, se considerará disuelta, sin ulterior determinación. El señor ministro de Fomento presentará en el consejo de hoy la lista de las carreteras que deben salir a subasta. Son muchas las que su presupuesto asciende a una respetable cantidad. Merece aplausos esta actividad, pues todos los años se reintegran al Tesoro muchos millones por no haber carreteras en disposición de sacarse a subasta. El clypper Nautilus saldrá de Inglaterra para Ferrol el día 20 de este mes. El contraalmirante D. Pedro Aunaredé saldrá mañana para Málaga, y en el vapor correo de 1.º de febrero se embarcará para Filipinas, con objeto de tomar posesión de la comandancia general de aquel apostadero. Hoy se decía, despues de las reuniones políticas de anoche y esta tarde, que no había nada resuelto sobre inermes viajes políticos anunciados. Ha salido para Zaragoza el baron de Alcalá. En la segunda quincena del mes actual comenzarán las veladas poéticas del Ateneo. Proyéctase la fusión de las escalas de los oficiales generales de la Armada en situación de reserva y exentos de servicio. Con destino a satisfacer necesidades de la Armada, se proyecta fabricar en la Carraca 18 cañones de siete centímetros del sistema González Hontoria. El general Lopez Dominguez negaba estar en el salón de conferencias, que fuera cierto que el gobierno le hubiese ofrecido la embajada de España en París. Un ministerial, que tiene motivos para conocer los secretos de la política, nos aseguró despues que el espresado general, impulsado por su excesiva modestia y decidido a no crear dificultades al gobierno, ofreció lo que todo el mundo sabe: que oficialmente se le ha reiterado el ofrecimiento.

El general Lopez Dominguez no falta a la verdad, oficialmente hablando, y se acredita de diplomático al contestar en los

El general Lopez Dominguez no falta a la verdad, oficialmente hablando, y se acredita de diplomático al contestar en los

El general Lopez Dominguez no falta a la verdad, oficialmente hablando, y se acredita de diplomático al contestar en los

El general Lopez Dominguez no falta a la verdad, oficialmente hablando, y se acredita de diplomático al contestar en los

El general Lopez Dominguez no falta a la verdad, oficialmente hablando, y se acredita de diplomático al contestar en los

El general Lopez Dominguez no falta a la verdad, oficialmente hablando, y se acredita de diplomático al contestar en los

El general Lopez Dominguez no falta a la verdad, oficialmente hablando, y se acredita de diplomático al contestar en los

El general Lopez Dominguez no falta a la verdad, oficialmente hablando, y se acredita de diplomático al contestar en los

DON JOSÉ BRUN Y PAGES, Subinspector retirado de Sanidad Militar, condecorado con la cruz de primera clase de la orden civil de Beneficencia y la de Epitafios, individuo de varias corporaciones científicas, etc., ha fallecido la noche de la tarde del día 7 de enero de 1886.

Primer aniversario LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CELESTINA DE TORRES de Prat, falleció el 4 de enero de 1885. Todas las misas que se celebren en el día 8 del corriente en la parroquia de San Ginés y en la iglesia de Sta. Catalina de los Donados, serán aplicadas por su eterno descanso y el de su esposo el Excmo. señor D. Angel Prat y su hija Doña Carmen.

INDISPOSICIONES PREMONITORIAS DEL CÓLERA (Cólicos, Diarrea, Calambres, Vómitos) El PARECÓRICO DESLAURIERS, a la dosis de diez a veinte gotas, produce un alivio inmediato, hace desaparecer los CÓLICOS, CALAMBRES, DIARREA Y VÓMITOS, y, en los casos graves, hace volver rápidamente la temperatura del cuerpo a su estado normal. Véase la noticia que acompaña cada frasco.

MAREO De numerosas observaciones recientes resulta que el PARECÓRICO DESLAURIERS es el remedio más eficaz contra el MAREO cuyo efecto detiene en algunos minutos. París, Farmacia DESLAURIERS, 31, rue de Cléry, y en todas las Farmacias y Droguerías.

EMULSION ANGULO Medicina agradable y verdadera, aceite de bacalao con hipofosfitos. Cura la tisis, escrófulas, raquitismo, callos, debilidad general, etc. Precio a las extranjeras por su aspecto, grato paladar y precio. Un litro de farmacia española garantiza esta excelente preparación y releva al público de ser tributario al extranjero. 10 rs. frasco en todas las farmacias de España y Antillas. Por mayor, farmacia del autor, Vitoria.

ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE CASAS EN MADRID La antigua sociedad de seguros mutuos, en cumplimiento de sus estatutos, se reunirá en junta general ordinaria, el 10 de enero próximo, a la una de su tarde, en el salón de Columnas de la primera casa Consistorial. Todos los señores socios que quieran concurrir, pueden ponerse de la papelería de entrada, en la oficina de la dirección, Plaza Mayor, 27, piso bajo; siendo horas hábiles de diez a tres, todos los días no festivos.

Primer aniversario El señor DON JOSÉ BURILLO Y MIGUEZ, comandante de ejército, falleció el 8 de enero de 1885. Todas las misas que se celebren mañana viernes 8 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Presentación (Niñas de Leganes) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

PERDIDA de un perro de los llamados setters, canelo, de pelo largo, con un pedazo quitado en una oreja. Al que lo presente en la calle de la Biblioteca núm. 2, se le dará una buena gratificación.

UNA PARTIDA CAMISETAS DE lana pura, se liquidan por la mitad, cada 5 por 2 duros. Gedaceros, 44, pral.

MA PARA CASA DE LOS PADRES, leche fresca; para informes, en casa de sus antiguos señores, Fuencarral, 142, 4.º dcha. SE NECESITAN OFICIALES Y Aprendizajes de costuras. Puerta del Sol, 4.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOAQUIN GASSÓ Y BAYLE PROFESOR DE MEDICINA falleció el día 7 de enero de 1884. R. I. P.

LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA LAVIANO Y ARBEIZA, VIUDA DE ARTIEDA, ha fallecido el día 7 de enero de 1886, a las nueve de la mañana. R. I. P.

ALMONEDA MUEBLES Y SILLERIA, armario luna y mesa ministro. Luna, 29, bajos.

SU VIUDA D.ª JOSEFA URREA, hermanas y sobrinos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

RUEGAN A sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 8 del corriente, a las once en punto de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Hileras, número 12, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

SE VENDE un tren de caballos extranjeros. En la Carrera de San Jerónimo, 33, portafu, darán razón.

TEATRO REAL Se ceden dos butacas a turno primero par, en buen sitio. Pelayo, 2, peluquero, darán razón.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Ademas cura la Tisis, cura la Escrófula, cura la Demencia, cura la Debilidad General, cura el Reumatismo, cura el Raquitismo en los Niños.

SE VENDE un tren de caballos extranjeros. En la Carrera de San Jerónimo, 33, portafu, darán razón.

SE VENDE un tren de caballos extranjeros. En la Carrera de San Jerónimo, 33, portafu, darán razón.

COCHES BARATOS Se venden un landó, un milor y un clarens. Fuencarral 157. Conesa.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA LEONOR RIGALT Y MUNS DE DESPUJOL CONDESA DE CASPE DE LA REAL ORDEN DE DAMAS NOBLES DE LA REINA DOÑA MARIA LUISA FALLECIO EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1885, A LAS DOS Y MEDIA DE LA MADRUGADA R. I. P. Su desconsolado esposo, el Excmo. Sr. Teniente General D. Eulogio Despujol, conde de Caspe; hijos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes; SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios, y asistir al sufragio que por el eterno descanso de su alma se verificará el sábado 9 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, en lo que recibirán especial favor.

ALMONEDA MOBILIARIA DE MUEBLES Y OBJETOS DE LUJO PROCEDENTES DE UN GRAN ALMACEN Y TESTAMENTARIA JUDICIAL, DE UN PALACIO, SE VENDEN 4 MILLONES RVN. REDUCIDOS POR UN MILLON. CALLE CEDACEROS, 11, PRAL.

AGUA DE COLONIA MEDICINAL Y DE ESCLENTE AROMATICA. La mejor, la más higiénica y de mayor aceptación como perfume y para las irritaciones de los ojos, dolor de cabeza, etc. Cuartillo, 12 rs. Frascos de 4, 7 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña Atocha, núm. 55, frente a la de Reteleros.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSÉ DE SAN ROMAN Y ROZAS, del comercio que fue de esta corte, falleció el 8 de enero de 1882. R. I. P.

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMA. SEÑOR DON BLAS DE VILLATE Y LA-HERA Conde de Valmaseda, grande de España, senador del reino, teniente general de los ejércitos nacionales, caballero gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, de la del Mérito Militar roja, de la americana de Isabel la Católica, de la de Santa Ana de Rusia, caballero de la Legión de honor, condecorado con la cruz de San Fernando, etc., etc. R. I. P.

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMA. SEÑOR DON BLAS DE VILLATE Y LA-HERA Conde de Valmaseda, grande de España, senador del reino, teniente general de los ejércitos nacionales, caballero gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, de la del Mérito Militar roja, de la americana de Isabel la Católica, de la de Santa Ana de Rusia, caballero de la Legión de honor, condecorado con la cruz de San Fernando, etc., etc. R. I. P.

Primer aniversario EL SEÑOR DON PEDRO GERARDE Y REDONDO, Inspector general jubilado de segunda clase del cuerpo nacional de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, falleció el día 9 de enero de 1885. R. I. P.

Primer aniversario EL SEÑOR DON PEDRO GERARDE Y REDONDO, Inspector general jubilado de segunda clase del cuerpo nacional de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, falleció el día 9 de enero de 1885. R. I. P.

Primer aniversario EL SEÑOR DON PEDRO GERARDE Y REDONDO, Inspector general jubilado de segunda clase del cuerpo nacional de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, falleció el día 9 de enero de 1885. R. I. P.

BUENOS GABINETES; HOSPEDA D.ª María Dupre y D.ª María Dupre y D.ª María Dupre, sobrinos y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia de San Justo, el sábado, 9 del corriente a las diez de su mañana, en lo que recibirán favor.

BUENOS GABINETES; HOSPEDA D.ª María Dupre y D.ª María Dupre y D.ª María Dupre, sobrinos y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia de San Justo, el sábado, 9 del corriente a las diez de su mañana, en lo que recibirán favor.

BUENOS GABINETES; HOSPEDA D.ª María Dupre y D.ª María Dupre y D.ª María Dupre, sobrinos y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia de San Justo, el sábado, 9 del corriente a las diez de su mañana, en lo que recibirán favor.

DOÑA ISIDRA SANCHEZ MAYOR VIUDA DE VELA ha fallecido el día 30 de diciembre de 1885. R. I. P. Su desconsolada hermana doña Marcelina Sanchez, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos de dicha señora se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que ha de celebrarse el día 8 del corriente, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, recibiendo por ello favor.

DOÑA ISIDRA SANCHEZ MAYOR VIUDA DE VELA ha fallecido el día 30 de diciembre de 1885. R. I. P. Su desconsolada hermana doña Marcelina Sanchez, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos de dicha señora se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que ha de celebrarse el día 8 del corriente, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, recibiendo por ello favor.

DOÑA ISIDRA SANCHEZ MAYOR VIUDA DE VELA ha fallecido el día 30 de diciembre de 1885. R. I. P. Su desconsolada hermana doña Marcelina Sanchez, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos de dicha señora se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que ha de celebrarse el día 8 del corriente, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, recibiendo por ello favor.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESDE LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS her osos, tambien abundaban estos, viendo aparecer sus figuras blancas en medio de fondos verdosos. Tres osos y cuatro renos llevaban ya muertos, así es que el Gran Diabolo estaba provisto de carne fresca para cerca de un mes, sin contar con lo que quedaría para los perros. Tanto la carne del oso como la del reno, se hace para los europeos tan casada, que prefieren a ella la carne salada. La piel del oso es correa, y para comerla es preciso tan duro trabajo de masticación, que quedan muías y die tes resentidos para quince días; la del reno es gintinosa y deja en la boca un sabor parecido al de la pasta que ha principiado a fermentar. Los osos blancos que se cazan a lo largo de la costa siberiana, parecen de naturaleza bastante opuesta a aquellos que se encuentran en Groenlandia y en la tierra de Francis-José. No obstante su pesada mole, los osos son muy veloces en la carrera, tanto, que aun los heridos se adelantan a los perros que los persiguen, perdiéndose en el interior de tierra firme. Mayor circunspección debe usarse para cazar el reno, no porque está provisto de un oído y un olfato finisimos, y barían las masas de los más experimentados cazadores. Niképing, que era conoedor profundo de aquellas regiones, dijo lo siguiente acerca de la raza de aquellos animales: Los samoyedos, los esquimales y los yakuts construyen sus garritas de madera, donde guardan al oso, y además se valen de la astucia para cazarlo. El ardid

más usual es de formar un arco con un pedazo de ballena de setenta centímetros de largo por diez ancho, cubriéndolo de grasa y dejarlo helar; hecho esto, buscan al oso, le disparan una flecha para atraer su atención, le arrojan aquel cebo y huyen; el animal olfatea el objeto, le parece bueno y se lo come, con lo cual ocasiona su muerte, pues como el calor del cuerpo derrite la grasa, enderézase la ballena y desgarrá el estómago del animal. Que los osos devoran semejantes cebos, no hay duda alguna, pues todos los viajeros del Polo refieren que estos animales, cuando desenterran algún almacén de provisiones, se comen cuanto hay en ellos, incluso las latas de conservas, y solo dejan las basijas de hierro. En esta clase de ardid conviene que el engaño produzca sus efectos la primera vez y se halle muy bien oculto, tanto para la vista como para el olfato, porque el oso es muy perspicaz y no se deja coger nunca en el mismo ardid que se haya empleado alguna vez contra él. La caza del oso es, después de la del reno, la más productiva para los pueblos del Norte. La piel, la carne y la grasa son igualmente apreciadas. Con la primera se hacen mantas, zapatos, botas y guantes forrados. En las pequeñas iglesias de algunos países setentrionales se ven delante del altar pieles de osos regaladas por los cazadores a sus sacerdotes para preservarlos del frío durante el oficio divino. Los habitantes se alimentan con la carne y la grasa de oso polar, y a los balleneros les gusta también esta última purificada y ahumada; no obstante, todos dicen de común acuerdo que la carne les hace daño en un principio y que el hígado es muy perjudicial. Cuando alguien come imprudentemente del hígado del oso blanco cae enfermo, alguna vez de cierta gravedad, y es frecuente que se abra el cutis después de tomar algún alimento. Kane cuenta que, un día, comió un día un poco

de hígado y se sintió indispuesto casi en el acto. Los pescadores creen que el uso de la carne de este animal hace blanquear el cabello prematuramente; muchos pueblos del Norte de Asia y de América creen lo mismo. La grasa se utiliza para el alumbrado; tiene sobre el aceite de ballena la ventaja de no exhalar olor alguno. Algunos indígenas confeccionan remedios muy apreciados con la grasa de la planta de los pies del oso blanco, y hacen con los tendones hilos y cerdas muy sólidas. Nosotros no empleamos para la caza del oso las mismas armas que los samoyedos, los yakuts y los esquimales; pero a pesar de nuestras carabinas no salimos siempre victoriosos; hasta ahora no hemos tenido ninguna lucha que merezca verdaderamente tal nombre, pero se nos han escapado muchos. De todos modos, conviene que se reanven varios cazadores, tanto para matar más fácilmente al animal, como para evitar riesgos que la experiencia ha enseñado que son terribles. El oso blanco parece tener más miedo a los perros que a los hombres; teme al humo, al fuego y los sonidos penetrantes; así es que un disparo, un ladrido y unos cuantos gritos, le hacen huir, por lo general, aun cuando esté herido. Cuando se ve acosado por el hambre, se ciega, sin embargo, y entonces acomete, aun cuando no lo ataquen; en estos casos es el enemigo más terrible que puede hallar el hombre en estas regiones. No hay caza que tenga tantas aventuras ni tantas leyendas como la del oso. De noche, cuando en la cámara de popa se reanven los viajeros para descansar de las fatigas del día en el seno de la conversación amistosa, circulan los episodios del día mezclados con las anécdotas de los perances ocurridos a los mil cazadores que han recorrido antes que nosotros los mares polares.

Por las tierras que abandonamos pocos días há, ocurrió hace muy cerca de tres siglos un episodio sangriento. Los holandeses que en 1659 descubrieron a Spitzberg tuvieron más de un encuentro con los terribles flantigrados. Cuéntase que habiendo anclado un buque al Sur de la Nueva Zembla, cerca del estrecho Vaigatch, bajaron a tierra dos hombres de la tripulación, y comenzaban a pasearse por la orilla, cuando uno de ellos se sintió bruscamente cogido por detrás. Creyendo sería una broma de sus camaradas, exclamó con tono alegre: —¿Quién eres tú? Pero volviéndose entonces su compañero, gritó asustado: —¡Un oso! ¡Un oso! Sin perder un momento corrió al bosque para dar la voz de alarma. Acu hieron de seguidá los marineros armados de picas y carabinas; pero al divisarlos abandonó el oso tranquilamente el cuerpo destrozado de la víctima y se precipitó sobre otro de sus enemigos. Todos aquellos hombres, poseídos del terror, huieron al llegar, sin embargo, mirándose unos a otros, ruborizados de su cobardía. Tres de ellos resolvieron vengarse en el acto la muerte de su camarada y sepultar debidamente sus restos. Avanzan otra vez y hacen fuego, más a tan larga distancia, que ninguno de los proyectiles dió en el blanco. Uno de los marineros se adelanta solo, y apuntando bien y valerosamente al animal, le introduce una bala en la cabeza. El oso se arrojó aun en medio de sus enemigos, llevando entre las fauces el cadáver del marinero; pero a poco caía muerto a sablazos y lanzadas. No hace muchos años, varios marineros que tripulaban el bote de un ballenero hicieron fuego sobre un oso blanco que se veía sobre algunos no distantes témpanos de hielo. Tocóle la bala, y furioso el ani-